

去年3月,我来到宁夏回族自治区西吉县黑大庄村开展驻村扶贫工作。一年过去,我深深感受到,驻村干部一定要帮到点子上,哪里有需要,哪里就是我们工作的重要、努力的方向。

黑大庄村是一个山窝窝里的小山村。抬头是山,低头也是山。由于生活贫困,青壮年劳动力大多选择外出打工,村里有不少老人和孩子。驻村扶贫,第一步往哪儿迈?走访中,一位村民的话启发了我:“先把娃娃们上学的事解决了,再扶其他的!”原来,黑大庄村好些年都没有小学,娃娃们要起个大早,翻山越岭摸黑走10多里山路,到别的村子去上学。晴天也就罢了,碰上刮风下雪,道路阻且滑,不方便更不安全。

娃娃们是山村的希望,也是山村的未

做群众脱贫路上的贴心人

杨文臣

来,建学校的事误不得、等不得。我和村支书一合计,说干就干。我们同镇中心小学联系说明情况,镇中心小学积极帮助我们解决问题,先后多次来村部沟通学校开学事宜。学校桌椅板凳不够怎么办?借!校长安排人从中心小学把学校的桌椅板凳拉来。学生学习用品不齐怎么办?筹!我们到银川市联系爱心企业家,给村里的孩子们购买了书包、学习用具和课外辅导书籍。最难的是老师,谁愿意跑到这么个山窝窝里教书呢?我们分头打听,四下询问。在县教育局和镇政府的帮助下,请来了师

范学院毕业的有热情的年轻人。去年9月,黑大庄小学正式开学,村里的娃娃们终于有了家门口的学校。

走好开头第一步,第二步就有了信心。脱贫攻坚既要扶智也要扶志,既要输血更要造血。我们和村委会一道商量建立起“黑大庄党员学习工作群”,申请创建“美丽黑大庄”微信公众号,每周组织大家学习国家的扶贫政策和有关规定,促进网上学习教育。同时,搜集了一批脱贫致富的生动事例,和大家一起学习反思:人家为啥能实现质变,我们为啥不行?在此基

础上,我们还组织村干部外出学习参观,开阔眼界,增添信心。

一个地方从贫困到富裕的发展过程中,最大的动力不是别的,而是战胜贫困的勇气和心气。黑大庄村的变化证明,只有千群同心协力,激发老百姓致富的动力,才能去除贫困的根子。这不仅意味着物质上的日渐富足,也蕴含着精神层面上由闭塞到开放、从被动到主动的变化。

万众一心加油干,越是艰险越向前。今年是脱贫攻坚决胜之年。放眼更广阔的的地方,和黑大庄村相似的故事正在深山河谷的一个个村子里发生。作为广大驻村扶贫干部的一员,我将用一步一个脚印的踏实行动,为乡亲们解决一个又一个难题,真正成为老百姓脱贫路上的热心人、贴心人。

确保到2020年全面建成小康社会,是我们党确定的经济社会发展宏伟目标,是中华民族伟大复兴征程上的关键一步。能否如期实现这一目标,关键在干部。打好收官之战,要深入推进抓党建促决战决胜脱贫攻坚,激励引导广大干部勇于担当、凝心聚力投入脱贫攻坚的战斗,重视在脱贫攻坚一线考察、识别干部。

收官之年,决战决胜脱贫攻坚面临的任务依然艰巨复杂,剩下都是最难啃的“硬骨头”,再叠加疫情影响,做好经济社会发展工作难度更大。因此,既要注重把那些有群众工作经验、有工作思路和能吃苦、有本领的干部选派到脱贫攻坚一线,也要注重把那些扎根基层、埋头苦干、表现突出、群众公认的好干部及时选出来、用起来,为他们施展才智、建功立业提供更广阔的舞台。

选一贤人则群贤毕至,注重在脱贫攻坚一线考察识别干部,让脱贫攻坚一线的优秀干部脱颖而出,有助于推动形成强烈的激励效应,鼓励和引导更多干部主动投身脱贫攻坚一线担当作为,为打赢脱贫攻坚战注入不竭动力。

在脱贫攻坚一线考察、识别干部,要把干部在脱贫攻坚一线的表现、实绩和群众的口碑,作为考察识别干部的标尺。坚持在困难和矛盾面前,考察识别干部有没有担当精神;在带领群众脱贫路上,考察识别干部宗旨意识强不强;在完成脱贫攻坚任务中,考察识别干部有没有素质和本领;在利益面前,考察识别干部是否清正廉洁。同时,注重把群众口碑作为考察识别的重要依据,把那些政治过硬、工作扎实、敢抓敢管的扶贫干部,那些有思路、有激情、有办法的扶贫干部,那些扛重活、挑重担、打硬仗的扶贫干部发现出来、重用起来,真正让有为者有位、吃苦者吃香。

组织部门在脱贫攻坚一线考察识别干部,就要坚持“眼睛向下”,扑下身子,沉到一线,深入基层,深入群众,近距离征求意见建议、了解真实情况,对扶贫干部进行精准“画像”,绝不能“雾里看花”,跑程序、走走过场。要从“工作圈”向“生活圈”“社交圈”延伸,到车间码头、田间地头、市场社区,广泛听取群众意见建议,多渠道、多层次、多侧面掌握扶贫干部的一贯表现,推动考察识别往实里走、往深里走、往心里走。

好家风代代传

乐兵

“对我最大的影响,恐怕还是实事求是。我父亲很少说话,他说讲话要有证据。”这是钟南山院士近日在接受某报采访时,对“父母以及家风对您影响最大的是什么”的回答。

出身医学世家的钟南山,从家庭继承的不仅是救死扶伤、治病救人的医道精神,还有说实话、说真话的家风。“到现在我都还记得他这句话,这让我以后不管做什么,都坚持说实话,坚持实事求是,你要相信自己实践的,而不是单纯听见的。”新冠肺炎疫情袭来,84岁的他像一名钢铁战士逆向而行,站在斗争最前线,经过科学研判,及时发出了“已确认存在人传人和医务人员感染”的警醒。

一家仁,一国兴仁;一家让,一国兴让。家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。家风是一种特殊的知识和教养传承,来自父母长辈的言传身教。“该上的时候不能当逃兵”,这是武汉大学人民医院汉南医院医生孟迪父母对她的鼓励;“你是医生,要舍小家为大家,战胜病情”,这是85岁高龄的爷爷对孙子李树彤的嘱托;“爱能让这世界变得美好,让我们一起为爱去祈祷,让人类远离瘟疫和苦难,让和平代替战争的纷扰”,这是母亲曹月清给抗疫前线的儿子发去的打油诗。良好的家风为逆行者们指明了人生方向,成为凝聚强大力量的无形载体,成为发扬家国情怀的一种风范。正是在家风的熏陶之下,面对未知的病毒时,无数人选择为国家而战、为人民担当,把自己、家庭与国家命运、人民利益紧紧捆在一起,使自己的人生价值得以体现。

将教天下,必定其家,必正其身。温润厚重的家风,能打开人生的格局。周恩来侄女周秉宜牢记总理“做个本分的普通人的教导,坚守‘不沾总理的一点光’勤勉做人;“使后世称为清白吏子孙,以此遗之,不亦厚乎”是“四知先生”杨震的育子经……家教家风的世代积累、嘉言懿行的代际沉淀,滋润着家人的心田,涵养着优良的品格,也将为国家兴旺、民族复兴注入更多奋发向上的精神力量。

家国情怀在党风中蕴育。党风体现着一个家庭的风气、风貌,良好的家风不仅能育人化人,更能促使整个社会风清气正,国家精神面貌昂扬向上。罗曼·罗兰曾说,生命不是一个可以孤立成长的个体。它一面成长,一面收集沿途的繁花茂叶。广大党员干部须领会“父母之爱子女,则为之计深远”的智慧,秉持“国计已推肝胆许,家财不为子孙谋”的操守,在引导家庭成员增强家国情怀中培育良好家风。

家有模范



以心相交 方成其久远

曹溢

80多年前,日本军国主义侵入南京,制造了屠杀30多万人的人间惨案。在那个危急关头,一位名叫约翰·拉贝的德国人,联络了其他十几位在华外国人士,设立了“南京安全区”,为20多万中国人提供了栖身之所。拉贝先生的大爱与勇气,中国人民铭记于心。

80多年后,约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝向中国驻德国大使求援,德国海德堡医院急需一批中国企业生产的抗疫药品。很快,中国驻德国大使馆与工信部取得联系,生产这种药品的企业决定赠送这批药品,并第一时间送到了托马斯·拉贝手中。

在中国赠送的这批药物箱上,一句德国谚语令人动容:山和山不相遇,人和人要相逢。这句源于法语的谚语意思是,高山和高山近在咫尺却无法相遇,但人与人即使远隔千里也可亲密无间。2014年,习近平总书记在德国科尔伯基金会的讲话中引用这句话,道出了中德两国人民悠久的交往历史和深厚情谊,也揭示了一个真理:把人

们隔离开来的,往往不是千山万水、大海深壑,而是心与心的隔膜。唯有敞开心扉、真诚相待,情谊才能在给予、收获、传递中世代相传。

“以利相交,利尽则散;以势相交,势去则倾;惟以心相交,方成其久远。”回望历史长河,“以心相交、以诚相待”一直是中华民族对外交往的智慧与精髓。1400多年前,唐朝以其开放、包容的胸怀吸引了成千上万的外国人,唐朝的科技文化、政治制度、饮食风尚也由这些文化使者传播到世界各地。600多年前,明朝郑和七下西洋,给沿途国家带去文明和友谊的种子,至今依然生生不息。今天,共商共建共享的“一带一路”建设,使沿线各国人民实实在在感受到真诚相待、互信互鉴的好处。

聚焦当下,新冠肺炎疫情在全球迅速

蔓延,以心相交、以诚相待更成为世界各国精诚合作、共渡难关的必需。疫情之初,伊朗向中国提供数百万只医用口罩,俄罗斯出动军机向中国护送防疫专家和大批援助物资,巴基斯坦“没想后路”倾国相助,长期接受援助的欠发达国家赤道几内亚向中国捐款200万美元。如今,中国情势稍缓,世界多国疫情严重,中国人民也不忘以命相交、以诚相待的好兄弟,毫不犹豫伸出援手。“兄弟有如手足亲”“道不远人,人无异国”“千里同好,坚于金石”……援助物资上的一句句寄语,凝结着以诚相待的智慧,触发着以心相交的共鸣。

人非山峦,总要相会。当今世界,各国相互依存、命运与共,没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战,也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。唯有以心相交、以信相诺、以诚相待、以情相处,才能够让友谊的薪火代代相传、让发展的动力源源不断、让文明的光芒熠熠生辉。